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CARTEA DE AUR A FAMILIEI SUȚU

THE GOLDEN BOOK OF SUȚU FAMILY

Radu MOȚOC

Abstract: The article includes a review of the book „The Golden Book of Family Sutu” 
that can be considered truly a historical encyclopedia and discusses the issue not only in 
terms of genealogy , but refer to various fields such as geography, architecture, religion, 
heraldry, sigillography and medals. Its author, Radu Negrescu-Sutu, writer, journalist, 
translator and editor, has published several books, including: Ten memories, Essays, Light's  
Gate, Concert Haendel's Concert and Theological dialogue. The author claims that the 
book ,,is simply a genealogical study of  SUȚU  family without comment of  this family 
role their played   within the Ottoman Empire, in Moldova,  Romanian Land  and Creece . 
This mission thankless and difficult, rests with the historians, the only ones who can prove 
objectively in such a case ... We wrote this book in debt to the memory of this family and I 
gathered the attention of future generations, a greater number of portraits, to facilitate the 
identification of their ancestors.At first sight „The  Golden Book of Sutu family”  impresses 
by its size, with 835 pages, 2,000 illustrations and a family tree with 400 people who are 
intelligent placed on a length of 2.20 m. Each descendant of the family is a number which 
can be easily identified in the card.

Keywords: book, Rulers of Moldova, Şuţu family, medals, sigillography, heraldry,  
Cărtureşti bookstore,  Vasile Alexandrescu Urechia

Această carte, care poate fi considerată cu adevărat o enciclopedie istorică, 
tratează subiectul nu numai din punct de vedere genealogic, dar face referiri la diverse 
domenii precum: geografie, arhitectură, religie, heraldică, sigilografie și medalistică.  

A fost lansată cu fast la data de 15 septembrie 2015, în eleganta Librărie Cărtureşti 
Carusel din str. Lipscani nr. 55 din București. 
Clădirea acestei librării a fost retrocedată 
vechiului proprietar Jean Chrissoveloni, care 
a renovat-o și a închiriat-o librăriei Cărturești, 
devenind cea mai elegantă și mai mare librărie 
din țară. În prezența unor personalități din 
domeniul cultural, academicieni, istorici, artiști, 
critici de artă, dar și o importantă societate 
românească, precum descendenți din familiile 
Ghika, Sturdza, Rosetti, Callimachi, Cantacuzino, 
veniți pentru a asista la acest eveniment.

 Nu întîmplător a fost aleasă ziua de 
15 septembrie, pentru că reprezenta ziua de 
naștere a proprietarului acestui superb imobil: 
Jean Chrissoveloni, care pentru cine va 
avea curiozitatea să citească această carte, va 
descoperi gradul de rudenie cu familia Suțu. 

Fig. 1 Radu Moțoc și Radu Negrescu 
– Suțu (din dreapta) pe data de               

16. 10.2015
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Așa se poate explica de ce nu s-a lansat această carte la Muzeul de Istorie din 
București, care funcționează în Palatul Suțu.

Cartea de aur a familiei Suțu impresionează la prima vedere prin dimensiunea 
ei, avînd 835 de pagini, peste 2.000 de ilustrații și un arbore genealogic cu 400 de 
persoane, care sînt inteligent plasate pe o lungime de 2,20 m. Fiecare descendent al 
familiei are un număr, care poate fi ușor identificat în cuprinsul cărții. Este o procedură 
nouă, practică și ușor de urmărit. 

Autorul acestui volum genealogic este Radu Negrescu-Suțu, care mărturisește 
cu multă eleganță faptul că această lucrare: este un simplu studiu genealogic al familiei 
Suțu, fără a comenta rolul pe care această familie l-a jucat în cadrul Imperiului Otoman, 
în Moldova, Țara Românească și în Grecia. Această misiune ingrată și dificilă, rămîne 
în sarcina istoricilor, singurii care pot dovedi obiectivitate într-un asemenea caz… Am 
redactat această carte din datorie față de memoria acestei familii și am reunit, în atenția 
generațiilor viitoare, un număr cît mai mare de portrete, spre a le facilita identificarea 
strămoșilor�. 

Volumul este dedicat unei rude apropiate, Dimitrie Scarlat Suțu (1916-1997) 
din Atena, care l-a determinat să redacteze această lucrare, drept pentru care îi închină 
o pioasă recunoștință. Cu siguranță, acest unchi avea foarte multe atuuri cu care l-a 
putut influența pe acest nepot. Era colonel și șeful escadronului de Cavalerie al Gărzii 
Regale a Greciei, fiind decorat cu mai multe medalii. Dar demn de remarcat este și 
faptul că a fost fondatorul și Președintele Societății de Heraldică și Genealogie din 
Grecia. 

Evident, o asemenea lucrare de mari dimensiuni istorice nu putea fi realizată 
fără o numeroasă colaborare cu persoane dispuse să ofere informații și fotografii. 
Mulțumirile autorului se adresează unui număr de 49 de persoane printre care 
remarcăm nume sonore din familiile: Brătianu, Cantacuzino, Cazaban, Chrissoveloni, 

Fig. 2 Radu Negrescu-Suțu. Lansarea cărții Iașii de 
odinioară a lui Rudolf Suțu, în data de 4 aprilie 2015, la București
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Ghika, Mavrocordat, Moșinski, Filitti, Racoviță, 
Callimachi și Sturdza, cărora în cele mai multe 
cazuri le adaugă cu eleganță titlul nobiliar de 
prinți și prințese, unii dintre ei fiind descendenți 
pe linie directă din domnitorii Țărilor Române. 
Mai mult, autorul menționează în dreptul 
fiecărui colaborator și un număr, care reprezintă 
un membru al familie Suțu din acest vast arbore 
genealogic, despre care a primit informațiile. 

Bibliografia indicată este foarte bogată 
(90 de lucrări studiate) și reprezintă o interesantă 
„colecție” de lucrări de specialitate, unele puțin 
cunoscute chiar publicului avizat, precum:

- Georges Castellan – Histoire des Balkans 
(sec. al XIV – XX –lea), Paris, Fayard, 1991.

- Philip Pandely Argenti – Libro d’Oro de 
la Noblesse de Chio, Londres, Oxford University 
Press, 1955.

- Théodore Blancard, Les Mavroyéni, Paris, 
Ed. Flammarion, 1893 et Ernest Leroux 1909.

- Livinus Gorissen, Een Genealogische 
Schets van de familie Werbrouck, Aartselaar-
Borgerhout, 1974.

Fig. 3 Dimitrie Scarlat Suțu                          
cu Georgeta Rudolf Suțu,

mama autorului (1995)

Fig. 4  Hanul domnitorului Moldovei. 
Desen de Louis Dupré -1819 
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- Gotha Almanach, Annuaire généalogique, diplomatique et statistique, Gotha, 

Justus Perthes, 1904.
- Emanoil Hagi-Mosco, Steme boierești din România, București, Socec, 1923.
- M. De La Croix, La Turquie crétienne, Paris, Pierre Hérissant, 1695.
- F. G. Laurençon, Nouvelles observations sur la Valachie, Paris, A. Egron/Ponthieu, 

1822.
- Emile Legrand, Généalogie des Maurocordato de Constantinople, Paris, A. 

Lahure, 1886.
- Le Comte de Marcellus, Les Grecs anciens et les Grecs modernes, Paris, Michel 

Lévy Frères, 1861.
- Eugène Rizo-Rangabe, Livre d;Or de la Noblesse Phanatiote, Atheènes, S. Vlastos, 

1904.
- J.-B. Rietstap, Armorial general illustre, Lyon, Sauvegarde Historique, 1887.
- H. Dj. Siruni, Domnii români la Poarta Otomană, București, Academia Română, 

1941.
- Alexandre Soutzo, Histoire de la Révolution grecque, Paris, Firmin Didot, 1829.
- Nicolas Alexandre Soutzo, Mémoires, Vienne, Gérold & Cie, 1899.
- Epaminonda Stamatiadi, Les biographies des Grands Dragomans grecs de 

l’Empire Ottoman, Athènes, A. Ktena, 1865
Acest studiu conține în prefață și interesante tabele, care privesc direct sau 

indirect viața statală din Țările Române, precum:
- Domniile celor mai importanți Împărați Bizantini din perioada: 324 sub 

Constantin cel Mare și terminînd cu Ioan al XI Paleolog Dragases, care a fost înfrînt în 
1453 de turci.

- Domniile sultanilor otomani (1453-1922)
- Marii dragomani greci ai Sublimei Porți (1661-1821). Din acest tabel se pot 

remarca nu mai puțin de cinci membri ai familiei Suțu, în perioada anilor 1768-1818.
- Marile dregătorii otomane accesibile creștinilor și funcții civile ale Bisericii 

Ortodoxe din Constantinopol.
- Domniile principilor fanarioți în Moldova și Țara Românească (1711-1821). Din 

acest tabel se pot distinge nu mai puțin de trei domnitori din familia Suțu, care au 
domnit succesiv în cele două provincii românești.

- Casa regală a Greciei (1832-1967)  

Studiul propriu zis începe cu capul familiei, Drakos Suțu, care provenea dintr-o 
familie epirotă stabilită la Constantinopol către 1400, reîntoarsă în Epir după cucerirea 
acestei cetăți de către Mehmed II și revenită la Constantinopol în 1459, printre cele 
optsprezece alte mari familii grecești cărora Sultanul le-a acordat privilegii și demnități�.  

Puțin cunoscută este și strategia cu care Mehmed II, în vîrstă de numai 21 de 
ani, a putut intra în Constantinopol: La 22 aprilie 1453, pentru a putea intra în portul 
Constantinopol, închis cu un lanț uriaș, tras din cetate spre fortăreața Galata, care îi 
interzicea intrarea, Mehmet II a transportat cincizeci de corăbii înarmate pe uscat, din 
Bosfor până la Cornul de Aur, urcîndu-le pe butuci de lemn pînă în vîrful colinei și coborîndu-
le prin alunecare pînă la malul Cornului de Aur. Această memorabilă performanță este și 
astăzi comemorată prin serbări și reconstituiri1.

1 Radu Negrescu – Suțu, Cartea de aur a Familiei Suțu, Ed. Capitel Avangarde, București, 
2013. pag. 31
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Faptul că imaginea lui Vasile Alexandrescu Urechia apare la începutul acestui 
interesant studiu, cu precizarea: Istoric, scriitor, membru fondator al Academiei Române, 
heraldist, etnograf, ministru2, pentru noi gălățenii constituie o deosebită onoare, pentru 
că acest distins cărturar este fondatorul mai multor edificii culturale din România, 
inclusiv biblioteca care îi poartă numele din Galați.

Lucrarea este bogat ilustrată și poate fi considerată ca o adevărată colecție de 
imagini inedite, care redă istoria acestei familii de a lungul veacurilor. Autorul surprinde 
cu imagini interesante din domeniul: portretelor, litografii, artă murală, morminte, 
biserici, coperte de cărți, caricaturi, testamente, steme de familii, medalii și planul unor 
clădiri care au aparținut familiei Suțu.

Ultimul descendent al familiei Suțu, pe linie bărbătească, numerotat cu 399 este 
Raphael, născut la Strasbourg în anul 1973 și care profesează ingineria, de la care se 
așteptă o descendență bărbătească cît mai numeroasă 3.

Heraldica ocupă un spațiu important în acest volum, începînd cu un interesant 
eseu despre această știință auxiliară a istoriei. Din acest motiv, Radu Negrescu-Suțu 
definește stema ca: un ansamblu al semnelor distinctive și simbolice care alcătuiesc 
blazonul unei familii, instituții sau stat, exprimînd atributele sale4.

Sînt redate în diferite modalități 80 de steme ale diferitelor familii printre 
care semnalăm următoarele: Sturdza, Rosetti, Racoviță, Moruzi, Negri, Miclescu, 
Mavrogheni, Mavrocordat, Lahovari, Greceanu, Ghika, Gane, Florescu, Conaki, 
Chrissoveloni, Cazaban, Catargi, Carp, Cantacuzino, Callimachi, Brătianu, Balș, Berindei 
și evident ale familiei Suțu.

2  Ibidem, pag. 30.
3  Ibidem, pag. 19.
4  Ibidem, pag. 690.

Fig. 5 Alexandru Nicolae Suțu. Domn al Moldovei (1801-1802) 
și al Țării Românești (1802; 1806; 1818-1821)
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Ultimul capitol este dedicat Ordinelor cavalereşti şi Decorațiilor pe care le 
comentează utilizînd un text interesant intitulat: Pasiunea medaliilor și a decorațiilor, 
scris de Dominique Pascal. Acest eseu trece în revistă evoluția acestor ordine și medalii 
începînd cu anul 1099, cînd Cruciada a dat naștere primelor ordine, și terminînd cu 
Legiunea de onoare, care se remarcă printr-un colan acordat de Statul Francez5.

Ce este deosebit de interesant este faptul că autorul acestui volum redă 
imaginea nenumăratelor medalii cu precizarea cărui membru din familia Suțu le-au 
fost acordate. De exemplu, ordinul Coroana României, creat de Carol I în anul 1881, a 
fost înmînat la nu mai puțin de 15 membri ai familiei.

Sînt medalii acordate familiei Suțu și de la 
diferite alte State, precum: Prusia, Germania, Franța, 
Brazilia, Vietnam, Grecia, Spania, Belgia, Persia, 
Malta, Imperiul otoman, Italia, Rusia, Marea Britanie, 
Serbia, Polonia. Un ordin onorific, care a fost acordat 
la un număr de 22 de membri din familia Suțu a fost 
cel intitulat al Mîntuitorului, creat în anul 1829 în 
amintirea independenței Greciei. 

Autorul acestui remarcabil studiu, Radu 
Negrescu-Suțu, este fiul ofițerului regal originar din 
Roman, Aurel-Mihai Petru Negrescu și a prințesei 
Georgetei Rudolf Suțu. A fost însurat cu Manuela 
Gabriela Dogaru (1956-2007), descendentă pe linie 
paternă din Tudor Vladimirescu. Este scriitor, jurnalist, 
traducător și editor, avînd publicate mai multe cărți 
printre care amintim: Zece amintiri, Eseuri, Poarta luminii, Concertul de Haendel și 
Dialogul teologilor. 

Este membru al „Societății literare Junimea ’90” din Iași, membru al „Institutului 
de Genealogie și Heraldică Sever Zotta” din Iași. Pentru că a protestat public împotriva 
nerespectării Drepturilor omului în România comunistă a fost condamnat în 1977 la o 
pedeapsă de un an de muncă silnică la Canalul Dunăre-Marea Neagră.

5  Ibidem, pag. 701.

Fig. 7  Stema familiei Suțu

Fig. 6 Mihai Grigore Suțu. Domn al Moldovei (1819-1821)
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Este un privilegiu pentru subsemnatul să-l cunoască pe acest remarcabil și 
distins descendent dintr-o familie domnitoare și să fie invitat la fiecare lansare de carte 
la București sau să audieze interesantele lucrări de genealogie prezentate la Congresele 
de Genealogie și Heraldică „Sever Zotta” de la Iași.

Așteptăm cu interes următorul volum, care cu siguranță va trezi interesul 
publicului larg vorbitor de limba română.

Fig. 8  Coroana României și Ordinul Carol I


